

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年·数说

司法体制改革深入推进

法安天下 守护公平正义

本报记者 徐隽

刚刚过去的9月,北京、广州两地相继挂牌成立互联网法院,这是我国继去年在杭州成立全球首家互联网法院之后,在互联网司法领域的又一重大改革举措。

改革开放以来,我国司法体制迎来多轮改革,公正、高效、权威的社会主义司法制度逐步建立完善。特别是党的十八大以来,司法体制改革步伐大大加快,成为全面深化改革和依法治国的重要组成部分。司法机关啃硬骨头、涉险滩、闯难关,司法公信力不断提升,对维护社会公平正义发挥了重要作用。

2015年5月1日起,全国法院全面实行立案登记制,对依法应当受理的案件,做到有案必立、有诉必理,当场登记立案率超过95%,让“告状难”问题真正成为历史。党的十八大以来,最高人民法院相继成立6个巡回法庭,实现最高审判机关重心下移,被群众称为“家门口的最高人民法院”。

检察机关充分发挥审前主导和过滤作用,2013年至2017年,督促侦查机关立案9.8万件、撤案7.7万件,追加逮捕12.4万人、追加起诉14.8万人,对不构成犯罪或证据不足的批捕62.5万人、不起诉12.1万人。

呼格吉勒图案、聂树斌案等重大冤错案件被依法纠正,并依法予以国家赔偿,让正义最终得以实现;2013年至2017年,全国法院再审判刑事案件6747件,对2943名公诉案件被告人和1931名自诉案件被告人依法宣告无罪,确保无罪的人不受刑事追究、有罪的人受到公正惩罚。

为了从根本上防范冤假错案,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,全国司法机关全面推进司法责任制改革,实行“让审理者裁判,由裁判者负责”。全国法院从21万名法官中遴选产生12万名员额法官,全国检察机关从原有16万名检察官中遴选产生8.7万名员额检察官,法官检察官对办案质量终身负责,充分激发广大法官检察官的工作积极性和责任感。

检察机关提起公益诉讼制度改革是党的十八大以来我国在诉讼制度领域推进的重大改革。2015年7月起,最高人民检察院在13个省市区860个检察院开展为期两年的试点,办理公益诉讼案件9053件,覆盖生态环境和资源保护、国有资产管理、食品药品安全等领域;2017年7月至2018年3月,检察机关又办理公益诉讼案件10925件。3年间,这项改革走出了一条具有中国特色的公益诉讼保护道路。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。司法体制改革是一场关乎社会公平正义、关乎法治中国建设的重大改革,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,司法机关坚持正确改革方向,以“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气,以“咬定青山不放松”的决心推进改革,必将让公平正义成为新时代的鲜亮底色。

司法改革40年巨变

全面深入推进司法公开

截至2018年9月底

中国裁判文书网公布文书**5379**万份
总访问量超过**192**亿次

全国各级法院在中国庭审公开网
开展庭审直播**160**万件

发挥审前主导和过滤作用

2013年至2017年,全国检察机关

督促侦查机关立案**9.8**万件
撤案**7.7**万件

追加逮捕**12.4**万人
追加起诉**14.8**万人

对不构成犯罪或证据不足的
不批捕**62.5**万人、不起诉**12.1**万人

大力推进解决“执行难”

截至2018年9月底

全国各级法院共公布失信被执行人名单**1200**万例
限制失信被执行人乘坐飞机**1400**万人次
乘坐火车**500**万人次

2013年至2017年,全国各级法院

受理执行案件**2224.6**万件
执结**2100**万件
执行到位金额**7**万亿元
同比上升**82.4%** 同比上升**74.4%** 同比上升**164.1%**

实行员额制和司法责任制

截至2018年3月

全国各级法院从**21**万名法官中
遴选产生**12**万名员额法官
全国各级检察机关从原有**16**万名检察官中
遴选产生**8.7**万名员额检察官

大数据观察

制图:蔡华伟

国台办发言人——

“台独”只会把台湾民众带进灾难的深渊

本报北京10月17日电(记者程龙)国台办发言人马晓光17日在例行新闻发布会上指出,“台独”是一条死路,只会把台湾民众带进灾难的深渊。我们坚决反对以所谓“公投修法”和任何其他方式进行“台独”分裂活动。大陆和台湾同属于一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。台湾从来不是一个国家,今后也不可能成为一个国家。

马晓光在回答台湾所谓“公投”相关问题时作上述表示。在回答有地方台办人员被迫取消赴台行程相关问题时,马晓光指出,民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,破坏了两岸关系既有政治基础,直接导致两岸联系沟通渠道中断。台陆委会应该反省,而不是揣着明白装糊涂,以几近无理纠缠的方式为两岸民间交流设置新障碍。这种政治操作不得人心,也阻碍不了两岸交流的步伐。

针对台陆委会日前就台湾中小学师生赴台交流发表的相关言论,马晓光应询表示,把正常的两岸青少年和教育界的交流想象成“统战”,这是对抗性的思维、错乱的逻辑。对于这样的诬蔑我们不能接受,两岸教育界和中小学师生也不能接受。马晓光还介绍了各部门、各地区落实“31条措施”的最新情况。他指出,迄今为止,已有16个省区市的35个地方推出具体落地措施。事实胜于雄辩。民进党当局以恐吓、惩罚等手段阻挠台湾同胞享受同等待遇,限制台湾同胞获得更大更好的发展机遇,现在又颠倒黑白,误导舆论,进一步破坏广大台胞的好事。天高不算高,人心第一高。民进党当局违背台湾同胞的意愿,只会进一步丧失人心。有记者问及台胞申领港澳台居民居住证情况,马晓光说,用八个字概括,非常踊跃、持续不断。

对于对台湾同胞有利的情况,民进党当局本来应该相向而行,大家共襄盛举。但非常遗憾,其采取了反其道而行之的政治操纵手法,不断地对大陆发展的台湾同胞进行恐吓、限制乃至惩罚,这样的做法是不得人心的。在回答台企相关问题时,马晓光指出,我们支持台资企业在大陆持续发展的态度是一贯的,也是明确的。目前台资企业在大陆生产经营总体情况良好。针对台湾当局拟大幅增加未经许可的陆资罚款额度相关问题,马晓光表示,大陆企业赴台投资是有利于台湾经济社会发展的,必然会为台湾居民解决就业、增加收入做出应有贡献。民进党当局的一贯逻辑就是,对台湾同胞有利的都反对,希望民进党当局能够尽早拆除掉套在陆资身上的“手铐”“脚镣”,进一步发挥陆资对台湾社会和经济民生的贡献,这才是正确方向和正确做法。

雅鲁藏布江米林段发生山体滑坡形成堰塞湖

本报拉萨10月17日电(记者郑达卓嘎、鲜敏)记者从西藏林芝市应急办获悉:17日凌晨5时许,林芝市米林县派镇加拉村附近雅鲁藏布江河谷发生山体滑坡,造成雅江水位上涨,形成堰塞湖。目前,堰塞湖水面至堰塞体坝顶约5米。堰塞湖形成后,雅江下游墨脱县德兴水文站水位出现明显降落。截至记者发稿时,无人员伤亡报告。

西藏自治区人民政府已于10月17日17时启动西藏自治区林芝市米林县派镇加拉村附近雅鲁藏布江堰塞湖应急救援工作指挥部,第一时间派出工作组赶赴现场。当地政府对派镇加拉村群众立即进行了转移,但因派镇至加拉村唯一进出通道被水淹没,导致加拉村59名群众暂时无法撤离到安全区域,现已转移至村庄附近地势高处,等待进一步救援。据悉,西藏自治区水利厅已派出水文、地质、水工等专家共12人赶赴现场参与应急处置工作。西藏消防总队启动应急救援预案和应急增援预案,调派林芝消防支队6车24人第一时间赶赴现场。依照惯例,雅江断流每小时水文情况均通报印度。

央行——

前三季度社融增量累计15.37万亿元

本报北京10月17日电(记者葛孟超)央行17日发布的数据显示,2018年前三季度社会融资规模增量累计为15.37万亿元,比上年同期少2.32万亿元。9月社会融资规模增量为2.21万亿元,比上月多2768亿元,比上年同期少397亿元。

央行调查统计司副司长张文红表示,从结构看,社会融资规模变动呈现“两多一少”的特点。“两多”表现为贷款同比多增较多,债券融资明显增多,“一少”主要是表外融资有所减少。数据显示,前三季度,对实体经济发放的人民币贷款增加12.8万亿元,比上年同

期多增1.34万亿元,企业债券净融资为1.59万亿元,比上年同期多1.41万亿元。此外,为真实反映地方政府专项债券对银行贷款和企业债券等的接替效应,今年9月起,人民银行将“地方政府专项债券”纳入社会融资规模统计。

货币供应量方面,9月末,广义货币(M₂)余额180.17万亿元,同比增长8.3%,增速比上月末高0.1个百分点,比上年同期低0.7个百分点;狭义货币(M₁)余额53.86万亿元,同比增长4%,增速比上月末高0.1个百分点,比上年同期低10个百分点。

为了民族复兴·英雄烈士谱

杨克明:三过草地心犹壮,一死高台志未移



据新华社重庆10月17日电(记者陈国洲)“三过草地心犹壮,一死高台志未移。”这副镌刻在杨克明烈士墓碑上的挽联,是烈士生平事迹的写照。杨克明,原名陶树臣,1905年出生于四川省涪陵县(今属重庆市长寿区),1925年参加社会主义青年团,1926年加入中国共产党。

1929年,他受中共四川省委委派,在涪陵、丰都等地组织农民暴动,开展武装斗争。1930年4月,参加四川红军第二路游击队组建工作,先后担任游击队副队长、中队长。1932年夏,任中共梁(山)达(县)中心县委书记,与川东游击军总指挥王维舟紧密配合,发动党组织和群众全力支援川东游击军的斗争,扩大革命武装,坚持并发展了川东游击根据地。1932年底,红四方面军进军川北。杨克明、王维舟领导川东游击军配合红四方面军斗争,1933年11月,川东游击军正式改编为红四方面军第三十三军,杨克明任军政治委员。他深入达县等地,动员群众参加红军,同时为加强部队政治思想工作,提高部队战斗力等做了大量艰苦工作。1934年后,杨克明任红四方面军补充师政治委员、独立师师长,参加红四方面军长征。1936年1月,红三十三军与红五军团合编组成红五军,董振堂任军长,杨克明任军政治部主任。

红军三大主力胜利会师后,红五军等部队于1936年10月下旬奉命西渡黄河。杨克明与董振堂等率领部队转战河西走廊,与国民党西北军阀进行了英勇艰苦的斗争。1937年1月20日,在高台战斗中,红五军主力与超过自己六七倍的敌人顽强作战,敌人以优势兵力轮番猛攻高台城。在弹药无援、兵员无补的情况下,杨克明与董振堂等临危不惧、视死如归,率领部队浴血奋战,坚守高台,终因寡不敌众,壮烈牺牲,时年31岁。噩耗传到延安,党中央和广大红军将士为之悲痛万分。毛泽东主席等中央领导及延安民众在宝塔山下召开追悼大会,沉痛悼念血战高台的红军战士。新中国成立后,人民政府为血战高台壮烈牺牲的红军指战员修建了高台革命烈士陵园和红军烈士纪念馆。如今,杨克明故乡重庆长寿区发生了翻天覆地的变化,当地政府也在积极筹备修缮杨克明故居,传承发扬烈士英勇无私的革命精神。

讴歌新时代 谱写新篇章

「好记者讲好故事」活动展现新闻工作者职业风采

新华社北京10月17日电(记者史竞男、白瀛)第五届“好记者讲好故事”活动选拔赛近日在京举行,来自中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省区市和新疆生产建设兵团层层选拔推荐的新闻工作者,深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,通过讲述亲历亲见、亲身经历的鲜活故事,展示改革开放以来各条战线、各个领域的巨大发展成就,体现出新闻人不忘初心、积极履职的精神风貌。

为推动新闻战线“三项学习教育”活动深入开展,今年以来,由中宣部、中央网信办、广电总局、中国记协主办的第五届“好记者讲好故事”活动以“新时代新作为新篇章”为主题,面向全国新闻战线深入开展。

参赛者们以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导,以“坚持正确政治方向,做政治坚定的新闻工作者;坚持正确舆论导向,做引领时代的新闻工作者;坚持正确新闻志向,做业务精湛的新闻工作者;坚持正确工作取向,做作风优良的新闻工作者”为职业标杆,忠实记录发生在身边的典型人物、先进事迹,真情讲述一线采访经历和切身感受,分享所思所悟。

这些演讲者中,有的奔向脱贫攻坚第一线,用脚步丈量脱贫路;有的在多国联军空袭也门中,随军舰报道中国公民撤离行动;有的曾深入扫黑除恶专项斗争一线,拍摄了“狙击女神”的短视频;有的在雪域高原记录过最温暖的援藏情,倾听过最高亢的军歌声;有的主动转型,在媒体融合时代,用小屏和屏观察反映时代变迁;有的曾到海拔5450米冰峰哨卡、大漠戈壁等20多个英雄连队采访,聚焦特战精兵、潜艇尖兵、维和勇士等鲜为人知的时代英雄;有的曾4年中飞行101次、14万公里、244小时,在突发应急报道中,公开真相,传递真情……

中国记协有关负责人表示,在“好记者讲好故事”活动中,好记者们充分展现了积极践行“四力”要求,树立新闻舆论工作者良好形象的责任担当。他们胸中有时代,心中有人民,利用手中的笔、话筒和镜头,以饱满的工作热情和昂扬的精神风貌向社会传播正能量。

据了解,“好记者讲好故事”演讲活动开展5年来,对引导和激励广大新闻工作者牢固树立“四个意识”、增强“四个自信”,打牢马克思主义新闻观的思想根基,积极践行社会主义核心价值观,不断树立新闻工作者良好形象发挥了重要作用。

中国记协近期还将组织优秀选手赴各地各单位作专题报告、开展经验交流,进一步树立和传播新闻战线的良好社会形象。

苍茫辽阔 雄鹰翱翔

《内蒙古一分钟》微视频推出

本报北京10月17日电(记者刘若轩)骏马奔驰在辽阔草原上,雄鹰翱翔在蓝天白云中。这里有源源不断的清洁能源,这里有对接“一带一路”的中蒙俄经济走廊,这里还有快步发展的国家大数据综合试验区……

10月18日,人民日报社新媒体中心与中央网信办移动网络管理局合作推出“中国一分钟·地方篇”系列微视频之《内蒙古一分钟》,全方位展示改革开放40年来内蒙古自治区取得的不凡成就。

